

Отзыв

на автореферат диссертации Манукало Артема Викторовича «Совершенствование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

В оценке исследования, представленного авторефератом, следует отметить целый ряд позитивных сторон, подходов и результатов, свидетельствующих о выполнении его автором требований, предъявляемых к квалифицированным разработкам заявленного уровня. Их можно отразить формулированием нескольких положений.

Изучение динамики и перспектив реально используемых логистических потоков по реализации аграрной продукции за пределы России с обогащением ассортимента и обоснованием важности инвестирования в данный процесс является весьма актуальным для государства с открытой суверенной экономикой.

На пути такого изучения автор достиг сочетания уточнения уже сформулированных теоретических положений с разработкой практических рекомендаций по развитию сферы внешнеэкономической деятельности компаний Краснодарского края, действующих в составе агропромышленного комплекса.

Достоин внимания вклад автора в создание алгоритма комплексной оценки эффективности внешнеэкономической деятельности хозяйствующих в АПК субъектов, что можно считать определённым методологическим достижением. Одновременно при этом к методическому новшеству следует отнести предложение к расчёту нового интегрального показателя эффективности экспорта агропромышленных компаний.

Достаточно важным является и то обстоятельство, что автор предложил собственный подход к оценке эффективности осуществления внешнеэкономической деятельности отдельных отраслей производства аграрной продукции.

Считаем целесообразным отметить объективность изучения динамики развития внешнеэкономической деятельности на основе конкретики экспорта и импорта компаний Краснодарского края за сравнительно небольшой пятилетний промежуток времени, который всё же является достаточным для определения темпов роста участия в этом процессе.

Позитивным и научно привлекательным является конструктивный подход автора к прогнозированию развития внешнеэкономической

деятельности с выполнением прогноза по трём сценариям: умеренному, оптимистическому и пессимистическому.

Предложено участие компаний АПК Краснодарского края в экспорте продукции на различных рынках Ближнего Востока, Азии и ряда стран ближнего зарубежья России из числа стран СНГ. Немаловажным считаем также предложение инвестиционного проекта по модернизации портовой инфраструктуры, осуществление которого позволит поддержать и дать импульс развитию экспортноориентированного производства.

Определённым недостатком текста автореферата, по нашему мнению, является несовершенство его структуры. Это проявляется в некотором разночтении защищаемых положений, названных во вводной части автореферата и тем, как они сформулированы и распределены содержательно в последующем тексте, что понижает понимание значимости трактуемых защищаемых положений по отношению друг к другу. Например, в отношении диверификации производства.

Во вводной части автореферата оно обозначено в качестве самостоятельного защищаемого положения. В основном же тексте – в составе пилотного инвестиционного проекта.

Достижения автора исследования вполне очевидны, включают теоретико-методические результаты, практику обоснованных предложений, апробацию своей квалификационной разработки в виде участия в научно-практических конференциях, опубликования статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК и рецензируемых в РИНЦ.

Представленная работа соответствует требованиям паспорта научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономики. Её автор Манукало Артем Викторович достоин присвоения учёной степени кандидата экономических наук.

Профессор кафедры
экономики и организации
аграрного производства
ФГБОУ ВО Пермского аграрно-
технологического Университета
имени академика Д.Н.
Прянишникова,
доктор географических наук,
профессор

Мичурина Фрида Захаровна

Губарев Ф.З. Мичурина
Губарев
Куренев по Ильин

Р.А. Аманаев

В диссертационный совет 35.2.019.04
на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет имени И.Т. Трубилина»
350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Манукало Артема Викторовича на тему
«Совершенствование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний
Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(экономика агропромышленного комплекса)

В условиях нарастающей геополитической напряженности и санкционных ограничений, наложенных на Россию, агропромышленные компании сталкиваются с серьезными вызовами в сфере внешнеэкономической деятельности. Разрыв торговых связей с западными странами, потеря инвестиционных партнеров и необходимость переориентации на новые рынки требуют разработки новых подходов к управлению экспортно-импортными операциями. В этом контексте особую актуальность приобретают вопросы совершенствования внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний, особенно в регионах с развитым аграрным сектором, таких как Краснодарский край.

Указанные проблемы требуют научного осмысления и разработки методического инструментария, позволяющего не только анализировать текущее состояние внешнеэкономической деятельности, но и прогнозировать ее развитие с учетом новых геополитических реалий и возможностей цифровой трансформации. Научно-прикладной интерес к данной теме обусловлен как объективной необходимостью преодоления внешних ограничений, так и потребностью в обосновании управленческих решений, направленных на диверсификацию рынков и повышение конкурентоспособности агропромышленных компаний.

Приоритетность выбора направления исследования, связанного с совершенствованием внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края, определяется наличием внешних и внутренних факторов. Внешний фактор связан с усилением санкционного давления и необходимостью адаптации к новым условиям международной торговли. Внутренний фактор обусловлен потребностью агропромышленных компаний в инструментах оценки и реализации их экспортного потенциала для обеспечения устойчивого развития и конкурентоспособности.

В своей работе Манукало А.В. раскрывает структурно-функциональные элементы системы внешнеэкономической деятельности АПК, разрабатывает алгоритм комплексной оценки ее эффективности, проводит анализ деятельности агропромышленных компаний региона и обосновывает направления диверсификации производства. Автор предлагает pilotный инвестиционный проект по модернизации портовой инфраструктуры для наращивания экспорта продукции с высокой добавленной стоимостью, а также проект цифровой платформы для управления внешнеэкономической деятельностью. Эти результаты вносят значимый вклад в развитие теории и методологии региональной экономики, особенно в области экономики агропромышленного комплекса и внешнеэкономической деятельности.

В качестве замечания отметим, что в автореферате упоминается разработка проекта цифровой платформы «Кубань-Экспорт АПК» для управления процессами внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний. Этот проект является важным вкладом в цифровизацию аграрного сектора, особенно в условиях необходимости адаптации к новым рынкам. Однако отсутствуют конкретные детали о том, как эта

платформа будет интегрироваться с существующими системами управления или решать вопросы безопасности данных. Например, не уточняются технические требования к платформе, возможные риски при ее внедрении или механизмы защиты конфиденциальной информации компаний. Аналогично, не раскрываются практические шаги по реализации проекта в условиях ограниченных ресурсов или при наличии кадрового дефицита.

Диссертационная работа Манукало Артема Викторовича на тему «Совершенствование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края» по своему теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Манукало Артем Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса).

Профессор кафедры бухгалтерского учета,
финансов и налогообложения
ФГБОУ ВО «Российский «Российский государственный
аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»
доктор экономических наук, доцент

Константин Анатольевич Лебедев

Сведения о лице, подписавшем отзыв:
127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, д. 49
Тел. 89152799539
k.lebedev@rgau-msha.ru

Доцент кафедры политической экономии и мировой экономики
ФГБОУ ВО «Российский «Российский государственный
аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»
кандидат экономических наук, доцент Гульнара Каримхановна Джанчарова

Сведения о лице, подписавшем отзыв:
127434, г. Москва, ул. Тимирязевская, д. 49
Тел. 89265448636
gdzhancharova@rgau-msha.ru

25.04.2025 г.



*В диссертационный совет 35.2.019.04 при
Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
образования «Кубанский государственный
аграрный университет имени И. Т. Трубилина»*

Отзыв

**на автореферат диссертации Артема Викторовича Манукало на тему:
«Совершенствование внешнеэкономической деятельности
агропромышленных компаний Краснодарского края» представляемой
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика
агропромышленного комплекса (АПК).**

Тема диссертационного исследования является актуальной, поскольку Краснодарский край занимает ведущее место в агропромышленном комплексе России, обеспечивая значительную долю экспорта сельхозпродукции. В условиях санкционного давления и изменения логистических маршрутов исследование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний приобретает особую значимость для развития региональной и национальной экономики.

Исследуя систему внешнеэкономической деятельности агропромышленного комплекса, учитывающую специфику аграрного производства, автор убедительно выделяет и систематизирует ключевые факторы, детерминирующие современное состояние и формирующие стратегические перспективы развития агропромышленных компаний, что представляет особую научную ценность в контексте выявления причинно-следственных связей между факторами и показателями ВЭД. Так, автором выделены частные факторы, влияющие на внешнеэкономическую деятельность агропромышленных компаний с учетом специализации регионаи общие факторы, влияющие на внешнеэкономическую деятельность агропромышленных компаний, которые воздействуют на процесс развития внешнеэкономической деятельности АПК страны и региона (стр. 10).

Заслуживает особого внимания разработанный автором алгоритм комплексной оценки эффективности внешнеэкономической деятельности хозяйствующих субъектов в АПК. Предложен новый подход, основанный на расчете системы показателей, включающих интегральный показатель эффективности экспорта агропромышленных компаний (стр. 11-13).

Автором проведена значительная работа в области комплексной оценки внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний, ведущих

отраслей и агропромышленного комплекса Краснодарского края, который включил расчет системы показателей, в том числе с использованием авторского подхода(стр.15).

Кроме того, заслуживает внимания разработанный pilotный инвестиционный проект по модернизации портовой инфраструктуры, позволяющий адаптировать существующие терминалы Азово-Черноморского морского бассейна под экспорт растительного масла (стр. 16).

Заключение логически вытекает из проведенного исследования и носит конструктивный характер.

Выводы и предложения автора имеют практическое значение и логично вытекают из содержания автореферата.

Автор представляет интересное исследование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края на основе разработанной методики. Для повышения доказательной базы выполненной исследовательской работы было бы полезно уточнить, сколько предприятий вошло в выборку для анализа внешнеэкономической деятельности - изучался ли единичный кейс или проводилась оценка внешнеэкономической деятельности нескольких агропромышленных компаний (например, лидеры экспорта, компании с разной специализацией и т.д.). Такой подход позволил бы лучше понять, насколько выявленные закономерности в части эффективности внешнеэкономической деятельности можно экстраполировать на весь агропромышленный комплекс региона.

Однако данное уточнение не снижают научной и практической ценности диссертации, а ее автор Манукало А.В. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по избранной специальности. В целом же, судя по автореферату можно сказать, что автором проделана большая исследовательская работа, имеющая теоретическое и практическое значение. Автор имеет достаточный научный задел в области исследования внешнеэкономической деятельности, о чем свидетельствует список научных работ и статей автора, опубликованных в открытой печати.

В целом диссертационная работа Манукало А.В. соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., в редакции от 26.09.2022 г. (п. 9–14), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Манукало Артем Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Настоящим даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных в документах, связанных с работой диссертационного совета.

Заведующий кафедрой экономики
и товароведения

ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет»,
д.э.н., профессор

Олег Николаевич Бунчиков

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 346493, Ростовская область, Октябрьский район, поселок Персиановский, ул. ул.Кривошлыкова, 24

Тел: +7(86360) 36-4-49, E-mail: dongau@mail.ru

Сайт организации: <http://www.dongau.ru>

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание Олега Николаевича Бунчикова

удостоверяю:

Ученый секретарь ученого совета (ФГБОУ ВО ДонГАУ)
тел.: +7(86360) 3-69-89

5 мая 2025 года



Мажуга Геннадий Евгеньевич

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Манукало Артема Викторовича на тему «Совершенствование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Обострение геополитической ситуации между Россией и странами запада привело к нарушению экономических, торговых связей, инвестиционного сотрудничества, отразившихся на внешнеэкономической деятельности в агропродовольственной сфере. Произошла смена вектора взаимного сотрудничества в сфере торговли, инновационной и инвестиционной деятельности. Агропромышленные компании Краснодарского края постепенно адаптируются к новым условиям ведения бизнеса, смене торговых партнеров, наращивая объемы продаж с дружественными странами. Планомерный поиск новых партнеров вызвал необходимость диверсификации аграрного производства в соответствии с изменившимся спросом на агропродовольственном мировом рынке. Решение задач сохранения сырьевых объемов продаж и увеличение поставок на внешний рынок товаров с высокой добавленной стоимостью актуализирует тему исследования.

Все задачи, поставленные в работе, решены, а цель – достигнута. Работа обладает заявленной научной новизной, научной и практической значимостью.

Большой научный и практический интерес представляет проделанная соискателем работа по обоснованию алгоритма комплексной оценки эффективности внешнеэкономической деятельности хозяйствующих субъектов в АПК. Его применение позволило автору провести комплексную оценку внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний, ведущих отраслей и агропромышленного комплекса Краснодарского края. Выявленные в результате выполненного аналитического исследования проблемы привели в необходимости разработки пилотного инвестиционного проекта по модернизации портовой инфраструктуры, позволяющий адаптировать существующие терминалы под экспорт растительного масла путем увеличения производственных мощностей по накоплению судовой партии наливного груза с целью увеличения реализации продовольственных товаров с высокой добавленной стоимостью. С целью управления процессами внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний автором разработан организационный механизм платформенного решения «Кубань-Экспорт АПК».

Практические результаты исследования могут быть использованы органами государственной власти и местного самоуправления, потенциальными и фактическими участниками ВЭД при принятии управлений решений в части организации выхода и дальнейшей работы на мировых продовольственных рынках. Проблеме раскрытия структурно-

функциональных элементов системы внешнеэкономической деятельности АПК, автором уделено значительное внимание.

Результаты исследований докладывались на научных конференциях международного уровня. По материалам диссертационного исследования опубликовано 16 научных работ, в том числе 10 публикаций - в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, что свидетельствует о достаточной степени апробации полученных результатов.

Вместе с тем, отдельные положения диссертационного исследования требуют уточнения. Так, из автoreферата не достаточно ясно, каким образом соискатель предлагает диверсифицировать аграрное производство, обеспечивающее повышение эффективности внешней торговли продовольствием на основе изменения географии экспорта с учетом производственного потенциала региона.

В целом, данное замечание не снижает ценности проделанной работы. Актуальность темы исследования, степень научной и практической новизны, обоснованность и достоверность результатов, отраженных в автoreферате, дают основание считать ее завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 23 сентября 2013 г, а автора диссертации – Манукало Артема Викторовича – достойным присуждения искомой ученой степеней кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Настоящим даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных в документах, связанных с работой диссертационного совета.

Профессор кафедры «Менеджмент и маркетинг»
ФГБОУ ВО ПГУПС, доктор экономических наук, доцент
Воронов Александр Александрович

Воронов

19 мая 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I»
Адрес 190031, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, Московский пр., 9
Телефон 8 (812) 457-86-28; e-mail: voronov.a@mail.ru
сайт: <https://pgups.ru>



В диссертационный совет 35.2.019.04
при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный
университет им. И. Т. Трубилина»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Манукало Артема Викторовича**
на тему: «Совершенствование внешнеэкономической деятельности
агропромышленных компаний Краснодарского края», представляемой на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика
агропромышленного комплекса (АПК)

Автореферат представляет собой краткое, логически выстроенное изложение основных положений диссертационного исследования, посвящённого актуальной теме развития внешнеэкономической деятельности аграрного сектора юга России.

Актуальность темы обусловлена необходимостью повышения конкурентоспособности продукции АПК Краснодарского края на международных рынках, диверсификации экспортных направлений, а также совершенствования механизмов государственной поддержки внешнеэкономической деятельности.

Автором представлен обстоятельный структурно-функциональный анализ элементов системы внешнеэкономической деятельности агропромышленного комплекса: внешнеторговых потоков, а также институциональной среды, в которой функционируют агропромышленные компании региона. Практическая значимость работы подтверждается предложением мер по развитию экспортного потенциала и внедрению инструментов логистической поддержки.

Следует отметить наличие в автореферате четко и правильно сформулированной системы проблем, решение которых имеет особую значимость для внешнеэкономической деятельности, говорит об актуальности выполненного диссертационного исследования.

Основное внимание уделяется уточнению и детализации структурно-функциональных элементов системы внешнеэкономической деятельности АПК (стр. 9-10), разработке комплексной оценки эффективности внешнеэкономической деятельности хозяйствующих субъектов в АПК с выделением новых показателей, в том числе интегральных (стр 11-13), а также

анализу современного состояния внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний, ведущих отраслей и агропромышленного комплекса Краснодарского края (стр. 13-15).

В результате проведенного исследования были выделены перспективные рынки для наращения экспортного потенциала агропромышленных компаний Краснодарского края в период 2025-2035 гг. (стр. 16). Вызывает научный интерес разработанные автором инвестиционный проект по модернизации портовой инфраструктуры, позволяющий адаптировать существующие терминалы под экспорт растительного масла (стр. 18) и предложенная модель внедрения отраслевой цифровой платформы (стр. 20).

Степень достоверности результатов исследования определяется их широкой информационной и теоретической базой, а также использованием комплекса научных методов.

Автор проводит комплексный анализ ВЭД агропромышленных компаний, что безусловно ценно. Вместе с тем, учитывая современные вызовы (санкции, разрыв традиционных цепочек поставок), было бы полезно четче обозначить в автореферате какие группы рисков попали в фокус исследования; учитывались ли риски при проектировании инвестиционного проекта по созданию наливного терминала для сбора судовой партии растительного масла? Это повысило бы прикладную значимость работы для предприятий-экспортеров. Данный аспект можно представить как замечание к автореферату.

Указанные недостатки дискуссионны, имеют характер пожеланий, не затрагивают концептуальных основ проведенного исследования и не умаляют ее достоинств.

Следует отметить, что автореферат диссертации в полной мере отражает ее основное содержание, а опубликованные работы четко раскрывают положения диссертационного исследования.

Диссертация Манукало А.В. на тему «Совершенствование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новые по своему теоретическому и практическому значению результаты в области совершенствования внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний региона и полностью соответствует пп. 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых

степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Манукало А.В., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Профессор Кафедры экономической безопасности и управления рисками Факультета экономики и бизнеса федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), доцент

Надежда Валерьевна
Капустина

Надежда Капустина

20 мая 2025 г.

125167, г. Москва, Ленинградский просп., д. 49/2

Телефон: +7 (499) 503 47 36

E-mail: nvkapustina@fa.ru



ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Манукало Артема Викторовича

на тему: «Совершенствование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Актуальность диссертационного исследования Манукало А.В. обусловлена тем, что в результате применения западных санкций в отношении субъектов аграрного бизнеса в Российской Федерации произошло существенное сокращение поставок сельскохозяйственного сырья и продовольствия в европейские страны. Избыток продукции на национальном рынке привел к падению сырьевых цен и снижению рентабельности деятельности агропромышленных компаний, которые в сложившейся ситуации в еще большей степени нуждаются в поддержке инициатив при смене вектора внешнеэкономического сотрудничества и выходе на новые продовольственные рынки.

Автором выдвинуто предположение, что совершенствование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний региона основано на выявлении экспортных возможностей АПК и обеспечении доступа субъектов аграрного бизнеса на международные рынки с целью наращивания несырьевого продовольственного экспорта посредством увеличения мощности по перевалке экспортного продовольствия с высокой добавленной стоимостью и удержания занятых сырьевых ниш путем диверсификации аграрного производства и географии стран-покупателей с использованием цифровых возможностей, адаптированных для работы агропромышленных компаний.

Цель исследования заключается в уточнении теоретических положений и разработке практических рекомендаций в сфере внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края на основе реализации концепции экспортноориентированного производства.

Оценивая новизну выводов и рекомендаций, изложенных в автореферате, важно отметить, что соискателем разработаны теоретико-методические основы и практический инструментарий оценки развития внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний на основе реализации pilotных инновационных проектов с целью решения вопросов импортозамещения и обеспечения экспортной ориентации аграрного бизнеса.

Предложенный Манукало А.В. подход может быть использован для дальнейшего научного анализа и разработки стратегических альтернатив развития экспортноориентированных производств в АПК с целью наращивания экспортного потенциала.

Практическая часть посвящена вопросам диверсификации агропромышленного комплекса, обеспечивающей оптимизацию внешней торговли. Автором разработан pilotный инвестиционный проект накопления судовой партии растительного масла с целью увеличения мощности складской экспортной инфраструктуры.

Актуальным и своевременным решением стало предложение по реализации проекта цифрового платформенного решения для управления процессами внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края.

Однако в автореферате указана цель создания платформы, организационно-экономический механизм, техническое решение внедрения, но не раскрыты ее ключевые модули. Нет четкого описания, какие именно инструменты являются новыми на платформе, и как они будут упрощать выход на международные рынки?

Вместе с тем замечание не снижает научной и практической значимости результатов исследования Манукало А.В.

Представленная работа «Совершенствование внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края» содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором на защиту, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в аграрную экономическую науку, соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК)), а ее автор – Манукало Артем Викторович заслуживает присуждения ученой степени – кандидат экономических наук.

Настоящим даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных в документах, связанных с работой диссертационного совета.

Профессор кафедры Учета и финансовых технологий Факультета экономики и управления ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный аграрный университет»,
доктор экономических наук (08.00.05.
Экономика и управление народным хозяйством), профессор


Шелковников
Сергей Александрович

02.06.2025г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный аграрный университет»
Российская Федерация, 630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, д. 160
Тел.: +7 (383) 267-38-11
E-mail: shelkovnikov1@rambler.ru



В диссертационный совет 35.2.019.04
при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет имени И.Т. Трубилина»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Манукало Артема Викторовича на тему:
«Совершенствование внешнеэкономической деятельности
агропромышленных компаний Краснодарского края» представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика
(экономика агропромышленного комплекса (АПК)»**

Актуальность избранной диссидентом темы, заключается в уточнении теоретических положений и разработке практических рекомендаций в сфере внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний Краснодарского края на основе реализации концепции экспортноориентированного производства. Экспорт сельскохозяйственного сырья и продовольствия обеспечивает поддержку спроса на внутреннем продовольственном рынке и получение валютной выручки. Экспортная ориентация агропромышленных компаний Краснодарского края способствует наращиванию аграрного производства, росту их рентабельности, повышению уровня занятости в сельской местности. Импорт продовольствия способствует расширению товарного ассортимента на региональном рынке.

Автором доказательно обосновывается выбор объекта и предмета исследования, цели и задачи, а также актуальность и практическая значимость. Рассматриваемую работу характеризует детальный и последовательный анализ научной экономической литературы по проблемным вопросам внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний, что свидетельствует о весомости и убедительности сделанных автором умозаключений и выводов.

Теоретическая значимость исследования заключается в определении автором ключевых факторов, определяющих эффективность внешнеэкономической деятельности АПК региона

Практическая значимость работы заключается в разработке алгоритма комплексной оценки эффективности внешнеэкономической деятельности хозяйствующий субъектов в АПК. Предложенная авторская методика позволяет дать достоверную оценку эффективности внешнеэкономической деятельности не только на уровне агропромышленного комплекса, но и отдельных отраслей, видов экономической деятельности, агропромышленных компаний. Также практическую значимость имеет предложенный и смоделированный организационный механизм внедрения отраслевой цифровой платформы. Отличие предлагаемой цифровой платформы от имеющихся заключается как в ее специализации, учитывающей специфику агропромышленного сектора, географическое

расположение субъектов агросфера, развитость инфраструктуры, так и в содержании ключевых сервисов платформы, позволяющих существенно улучшить внешнеэкономическую деятельность агрокомпаний Краснодарского края.

В качестве замечания, вытекающего из представленного сценарного прогноза развития внешнеэкономической деятельности агропромышленных компаний (с. 21-22) хотелось уточнить, какой сценарий наиболее вероятен в современных экономических реалиях для агропромышленных компаний Краснодарского края.

Несмотря на отмеченное замечание, диссертационная работа Манукало А.В., судя по автореферату, несомненно, является актуальной, выполненной на высоком теоретическом и методическом уровне и соответствует как по содержанию, так и по структуре и объему, предъявляемым требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней к кандидатским диссертациям. Автор данной диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика направления Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Настоящим даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных в документах, связанных с работой диссертационного совета.

Официальный оппонент:

Директор института непрерывного и дистанционного образования, профессор кафедры конкурентного права и антимонопольного регулирования ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», экономических наук

Ялунина

Екатерина Николаевна



Подпись И.Н.
Ялунина

Математик отдела управления
работой с персоналом
Ю.А. Светская

«16» 06 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный экономический университет»

Почтовый адрес: 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли ул., д. 62/45

Адрес электронной почты: antitrust@usue.ru

Тел.: +7-902-8789-441; +7 (343) 283-12-50